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Alte apucături unguresci.
P ile le  acestea фаги! E g y e té r 

tés44 a publicat o pretinsă informa- 
ţiune din Bucuresci — tot un fel de 
comunicat —  cu privire la politica 
esternă a României şi a atitudinei 
guvernului român în cestiunea R o
mânilor ardeleni, Nu numai cuprinsul, 
dér şi spiritul, în care este ţinută 
acésta informaţiune, ni-au reamintit 
tóté apucăturile politice maghiare, 
mai ales dela 1888 íncóce, de când 
guvernul român a făcut primul pas 
de apropiere cătră puterile triplei 
alianţe.

Premitem, că numita fóiá ma 
ghiară a fost organul de căpeteniă 
pentru publicaţiunile secţiunei na
ţionalităţilor, conduse de Banfíy- 
Jeszenszky, şi că şi acum pare a 
voi se-şi continue rolul. Cum-că în 
cestiunea naţionalităţilor acésta fóiá 
mai are trecere, o dovedesce îm
prejurarea, că foi de frunte guver
namentale iau de bani bum infor- 
maţiunile ei, ca cea din cestiune.

Astfel „Budapesti H irlapu în 
articulul despre pasivitatea Româ
nilor, de care făcurăm menţiune în 
numëruJ nostru de ierif, afirmă, ca 
ceva positiv, că unii membri in
fluenţi ai partidului conservator, as- 
tăcji la putere în România, stăruesc 
în mod forte serios spre a îndemna 
pe Românii din Ardeal se între în 
luptă activă parlamentară.

Acesta este, în puţine cuvinte, 
şi cuprinsul „informaţiunei“ amin
tite a lui „E gye té rtés i Dér sunt in
teresante şi caracteristice şi cele ce 
le adauge, ca esplicaţiune a fap
tului.

In Bucurescï, spune „Egyetér
tésK, s’au discutat într’un consiliu de 
miniştri raporturile esterne ale R o 
mâniei. Cabinetul se fi enunţat, că 
„chiar cu je rtfe11, România se va ni- 
sui a trăi în cele mai bune relaţium 
cu puterile vecine. In ce privesce 
causa Românilor ardeleni, consiliul 
de miniştri se fi enunţat că e încli
nat a „sprijinii pe Românii ardeleni 
moralicesce44, dér „în afacerile lor, 
guvernul de fapt nu vré së se ames
tece “ .

Acum vine însë esplicarea, care 
face së iese ghiarele pisicei din sac. 
Miniştri români —  фее informaţiu- 
nea — ar fi de părere, că cestiunea 
română transilvană nu póte fi elimi
nată din luptele politice ale Rom â
niei, pănă când Românii Ungariei 
nu vor desfăşura o acţiune politică 
pe faţă. Acésta ínsémná —  continuă 
fóia unguréscá —  că guvernul R o 
mâniei ar voi së scape de causa ro- 
mânimei din Ungaria şi că singurul 
espedient l ’ar afla în aceea, décâ 
Românii din Ungaria ar părăsi pa
sivitatea şi luptele lor politice le-ar 
continua de aci încolo în Ungaria, 
fără a mai turbura cercurile Ro
mâniei.

In  fine esclamă „Egyetértés44 : 
„Acésta póte va şi influinţa asupră-le, 
şi cu tóté că estremii stăruesc tare 
în contra părăsirii pasivităţii, atitu
dinea guvernului României póte së 
fia hotărîtore în acéstá cestiune44.

Vedeţi dér apucătura. Aşa nu
miţii estremí séu „agitatori44 sunt 
înfăţişaţi aici, ca stând sub influinţa 
guvernului român, ér acesta este 
presentat, ca fiind într’o situaţiune, 
care-1 constrînge se aducă cele mai 
mari jertfe pentru a trăi în bune 
raporturi cu monarchia nostră, şi 
deci ar voi se se scuture de causa 
Românilor din Ungaria, mulţămin- 
du-se a-le da sprijinul seu moral.

Mersul acestor idei ne este bine 
cunoscut din anii de mai înainte. 
Politicianii maghiari totdéuna au 
stăruit în tot chipul pe lângă gu
vernele române, ca mâna ’n mână 
cu guvernul unguresc se se siléscá 
a suprima^ aşa numitele „agitaţiuni 
române“ Hin Ardeal, pe cari le de
clarau că isvorînd din România. Aşa 
şi acum, se vede, că ar primi chiar 
şi amestecul guvernului român, décá 
acesta ar avé de scop se îndemne 
pe Românii de dincóce a-şi părăsi 
atitudinea de pănă acum de ape- 
rare naţionale şi a capitula.

Cei dela „Egyetértés“ şi-au făcut 
înse socotéla fără birtaş. Precum 
era de prevecjut, din Bucuresci se 
desminte categoric totă povestea de 
mai sus despre cele ce s’ar fi pe
trecut într’un consiliu de miniştri 
român. Foile din Pesta, ce ne au 
sosit ac(i, publică o telegramă a 
„ Agenţiei Române,“ în care se spune, 
că scirea colportată de foile ungu
resci este absolut falsă şi luată din 
vént, şi se adauge, că consiliul de 
miniştri român nu s’a simţit îndem
nat nici de a-se ocupa de cestiunea 
naţionalităţilor, nici de a lua în pri
vinţa acésta vre-o decisiune.

Apucăturile, cari au dat nascere 
acestei desminţirî, ne duc pe urmele 
unui alt soiü de tactică a politicia- 
nilor maghiari, care nu mai este 
nouă nici ea, dér care are încă lipsă 
de lămurire.

Afacerea insigniilor „streine".
In „S. D. Tagblattu a apărut mai c|i" 

lele trecute o corespondenţă datată din 
BraşOv, în care aflăm câte-va apreţierî des
tul de potrivite ale mult discutatei cestiun! 
cu insigniile „streineu, care a dat atâta bă- 
tae de cap autorităţilor poliţienesc! din 
Braşov.

Corespondentul, după ce constată, că 
în decurs de 25 de ani de când cu faimosa 
ordinaţiune a lui Szapary din 1874 şi apoi 
a lui Tisa din 1885 nu i-a trăsnit încă prin 
cap nimSruia — decât acum pe urmă că
pitanului poliţienesc din Bistriţa şi Braşov 
— să considere ca „străine** colorile ora
şelor legal recunoscute şi admise sân să 
aplice ordinaţiunea din 1874 şi asupra sto
gurilor diferitelor şcoli şi societăţi, conti
nuă astfel:

Aşa-dâră în Braşov şi în Bistriţa co
lorile orăşenescl albastru, roşu ca colori 
„străineu nu sunt seu de loo permise sâu 
numai în număr egal cu colorile statului» 
pe când în Budapesta cu mândriă fâlfăe 
de pe ca^a sfatului stogul în colorile: roşu, 
galben, venăt, deşi acest tricolor e stâgul 
atât de urgisit al regatului remân. Şi în 
Cluşiă sfcegul albastru-roşu al oraşului e 
permis fără nici o restricţiune şi chiar so
cietăţi maghiare din Cluşiti portă insignii

roşu albastre. In Braşov societăţile la orl-ce 
paradă trebùe së porte pe lângă stégul so
cietăţii şi un stég al statului ; ceea-ce însë 
în capitală şi în alte oraşe ale ţării nu se 
practică nicăirl. Peste tot în Europa tere
nul pentru curse, eserciţii gimnastice, ser
bări poporale e maroat prin steguleţe roşu- 
albe. In Braşov însë la ultima producţiune 
gimnastică aşa ceva nu s’a permis. Reu
niunea de cântări din Braşov a condus mai 
când era pe un membru al sëu mort în fló- 
rea vieţii. Reuniunea a trebuit së şl lase 
stégul acasă, căci !i-se impusese, ca pe 
lângă acesta së se ia şi un stég al statu
lui, ceea-ce n’ar fi avut nici un sens44.

Vorbind apoi de hiperzelul ridicol al 
fişpanului Braşovului în afacerea colorilor 
„străine44, care a fost primul, care a inter
pretat ordinaţiunea lui Szapary într’un 
chip atât de estravagant într’un rescript 
edat din incidentul desvălitii monumen
tului reformatorului Honterus, corespon
dentul ridiculisăză în chipul următor spaima 
şi mësurile de preeauţiune ale şoviniştilor 
contra fantomei pangermane şi dacoro
mâne :

In Braşov ne mai pot veni în afaceri 
de insignii tot felul de surprinderi. Aştep
tăm ca la proxima procesiune a catolicilor 
séu a gr.-orientalilor pe lângă fiă-care pra
por bisericesc së se porte şi un stég al 
statulni; sperăm că la têrgul de ţâră pe 
lângă colivia cu şorecii cei albi şi papagaii 
care trag ţudulele cu cifre, nu va fălf’ăi 
numai steguleţul roşu*alb ci şi un steguleţ 
al statului ; ba noi aflăm de necesar, ca la 
căile ferate pe lângă fiă-care disc roşu alb, 
ce indică direcţiunea, së fiă aşezat şi un 
disc cu colorile statului, şi în fine credem, 
că fiă-care stég de doliu, ce s’ar arbora 
în BraşGV, së fie flancat şi de un stég al 
statului. înainte de tóté însë ne bucurăm, 
că la festivităţile ce le va aranja în August 
aicî în Braşov reuniunea regnicolară a 
pompierilor, pe lângă fiă-care stég alb séu 
albastru séu roşu al pompierilor vom puté 
vedé şi câte un stég unguresc.

Cu acâstă ocasiune nu putem retácé 
faptul, că hiperzelul căpitanului poliţiei 
nóstre a depărtat chiar de pe o cunună 
mormântală pantlica románéscá, ér de altă 
dată a delăturat tricolorul românesc de pe
o cunună funebrală trimisă din România. 
Ce ar 4ice Maghiarii la rêndul lor, decă de 
pe mormântul unui maghiar mort în Mün
chen séu în Viena s’ar delătura pantlica 
cu tricolorul roşu alb verde? óre n’ar scóte 
într’un glas un ţipet de indignare tóté foile 
unguresc! ?

De altmintrelea com ar trebui së ne 
ajutăm în afaceri de felul acesta, ne-au do
vedit de repeţite ori Românii braşoveni 
cu ocasiunea festivităţii junilor dela Paşti. 
Câte B călăreţi călăresc alăturea ; primul pór- 
tă o eşarpăroşiă al doilea galbenă, al treilea 
vânătă. In chipul acesta urgisitul tricolor 
româneso tot iese la iveală, măcar de ar crêpa 
de năcaz şoviniştii noştrii. Şi la primirea me- 
tropolitului Meţianu, care, deşi lipsiau sté- 
gurile, a fost de un spledid aspect, a putut 
observa ori şi cine un astfel de araujament.
O bogată podôbà de fior! şi nenumărate 
pantlic! şi ruj! unicolare la cai şi călăreţ! 
înviorau tabloul conductului de călăreţi.

Póte că şi Saşii braşoveni vor face 
tot aşa la proxima festivitate a lui Hon
terus. Buchete şi cununi de fior! împodo
bite cu planticl colorate şi acăţate de pră
jini împodobesc conductul întocmai ca şi 
steguleţele colorate, ér fecióre şi copiliţe

împodobite cu flori ofer ochiului, dâcă nu mai 
mult, cel puţin acelaşi aspect de veseliă 
ca şi stogurile. Şi cine ar pute interejice 
cununi împletite din vineţele şi mao de 
câmp, cine ar put6 interc îce fetelor n6stre 
să p6rte haine albastre şi pe deasupra 
câte o eşarpă roşie? In chipul acesta ne 
putem forte uşor ajutora, numai să voim 
şi numai să nu fie cumva un astfel de 
„joc de colori44 în dauna autorităţii şi 
vazei statului ?

Vacanţă şi — griji.
Camerele unguresc!, a deputaţilor şi 

a magnaţilor, au luat vacanţă. In şedinţele 
lor de alaltăer! s’a cetit rescriptul prea 
înalt, prin care ele sunt amânate până la 
tomnă. „Părinţii patriei* s’au împrăsciat, 
care încătrău, ducând cu ei „suvenirile44 
de câte-va luni ale „nonei erett, unii plini 
de speranţe, alţii plin! de deoepţiun! şi ne
încredere faţă cu trecutul şi viitorul.

Oştenii taberei mamelucesel a d-lui 
Szeli, radioş! şi veseli îşi cjic: trăim, ce-i 
drept, timpuri furtunóse, dér n’are sé ne 
pese; avem conducător escelent, şirurile 
nóstre sunt înoite, sunt puternice şi victo- 
rióse, cu tote-că vom avé şi de acum îna
inte de lucru cu Austriacul îndrăsneţ, ou 
naţionalităţiie „renitenteu, c’o sumedeniă 
de probleme, cari aştâptă dela noi sé  le 
resolvăm — unguresce.

Prin colonele lor fiarele maghiare 
sprijinitóre ale „erei noue“ fac bilanţul 
activităţii cabinetului Szeli. Cumpăna trage, 
firesce, în favorul iscusitului ministru-pre- 
şedinte. Nu mai este nimic din ce a fost 
sub Banffy, (}ic ele. Nici obstrucţia, nici 
forţă brutală, nici secesiune, nici clotură, hui- 
duel! ca la gura cortului, dueluri şi intrigi 
etc. Sunt însă din potrivă pace, pact, suc
cese splendide şi o eră „fructiferă44. De[ce 
dér n’ar fi mulţumit Maghiarul?

Şi cu tóté acestea nemulţămirile şi 
temerile asupra viitorului răsar la orisontul 
„nouei ereu, întunecând racjele liniştei şi 
turburând pacea sufletéscá a victorioşilor 
mamelucl. Bine, că multe s’au făcut în fa
vorul „naţiei alcătuitore*4, dér câte nu mai 
sunt încă de a-se face, care póte nu vor 
merge cu atâta înlesnire!

îngrijirile principale sunt tot cele re- 
feritóre la pact. Dieta ungară a votat pro
iectele pactului şi guvernul austriac încă 
s’a legat, că va păc}i reciprocitatea. Dér 
forte uşor se póte întâmpla o schimbare 
peste nópte în Austria, şi atunci Ungaria 
ce va face ? In deosebi e basată temerea, 
că „Reichsrath“-ul din Viena nu va vota 
contelui Thun proiectele pactului octroate 
pe basa § lui 14, ér décá nu le va vota, ce 
o să se întâmple cu íntrégá afacerea pac
tului ? Mulţi dintre politicianii unguri sunt 
ispitiţi de gândul, că în Austria §. 14 se 
va înlocui cu § 13 din constituţia dela 
1861, care nu condiţionâză valabilitatea 
ordonanţelor de aprobarea ulteriórá a 
„Reichsrathu-ului. Unde rămâne atunci basa 
constituţională? Se mai tem politicianii un
guri, că organismul imperiului austriac se 
va transforma pe base federative, că cer
cul de influenţă al dietelor provinciale se 
va lărgi — c’un cuvânt, se tem tot de ceea 
ce se temeau anul trecut pe vremea asta.

Mai sunt apoi o sumă de cestiun! co
mune, cari aştâptă resolvare. Acolo e de 
pildă convocarea delegaţiunilor la t6mnă 
pentru a stabili budgetul comun. Ce se va
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întâmpla, dâcă parlamentai ausfcriao nu va 
puté să conlucre la cestiunea acésta? D’apoi 
cu cuota ce va fi, décá comisiunile, ungară 
şi austriacă, îşi vor lua adio fără de a fi 
ajuns la vre un resultat ? Mai este apoi ces- 
tinnea reformei legei de apărare.

Étá tot atâtea cestiunî, cari turbură 
liniştea domnilor dela cârmă deja de pe 
acum, când nici n’au avut încă prilej de a 
gusta binefacerile timpului de vacanţă, ce 
s’a dat deputaţilor prin rescript prea înalt 
pănă la 28 Septemvre a. c.

Stări asiatice.
Barbaria săvârşită în Mocsa, comit, 

Comarom, despre care am vorbit în numă
rul nostru de erî, face să se reamintăaoă 
cuvintele baronului Paul Szennyei, care îna
inte cu trei-^eoi de ant a îs într’un dis
curs politic al său, că în Ungaria esistâ stări 
asiatice pe terenul admiuistraţiunei.

Ceea«ce s’a 4is înainte cu trei-cjeci de 
ani, se póte dic0 aprópe fără nici un scru
pul şi acli. Oaşul din Mocsa nu este isolat. 
El s’a repeţit şi se repetă şi în alte loca
lităţi, în altă formă şi în alte împrejurări, 
când e vorba mai ales, oa gendarmii să-şi 
desfăşura talentele lor de schingiuire la po
runca câte unui mic satrap din provinciă, 
oăruia nu-i plaoe, décá bietul popor pro- 
testâză în potriva revoltătorelor ilegalităţi 
şi volnicii, séu când îşi reclamă dreptul 
său faţă cu unul séu altul din aceia, carî 
vor să 1 despóie şi să-l aducă la sapă de 
lemn.

In special, în caşul dela Mocsa au 
eşit la ivâlă în mod pregnant acele stări 
putrede şi nesăcătose ale administraţiunei 
ungurescî, cari, ori cât ar voi unii oficioşi 
ipocriţî să le scuse şi acopere, rămân to
tuşi dovedite, căci de sine se dovedesc 
prin ranele, ce deschid aprópe dilnic în 
viâţa publică administrativă.

Pentru sprijinirea acestei aserţiuni ne 
servim chiar de părerea unei foi guverna
mentale, care ocupându-se în special cu de
fectele administraţiei actuale, afirmă şi ea, 
că procedura justiţiară administrativă se 
caracterisâză, în stadiul anchetării, printr’o 
necruţare brutală. Ea e monstruos de ener
gică acolo, unde singur prevederea ar puté 
să conducă la resultat, în schimb însă e 
grozav de încătă şi defectuosă acolo, unde 
trebue să urmeze pedepsirea orimei. „Acest 
sistem — (Jice fóia ungurâscă — este o 
mare calamitate pentru óménii nevinovaţi, 
pe când sub aripile ei omenii de nimic, 
înşelătorii, defraudatorii şi falsificatorii se 
simt relativ bine44.

Caşul de barbariă şi bestialitate dela 
Mocsa însă dă de gândit politicianilor şi 
legislatorilor maghiari şi în altă privinţă. 
El denotă nisce stări ticăl0se, carî nu pot 
fi de loc compatibile şi demne de un stat 
oultural. Totr’un stat cu adevărată cultură 
aşa ceva nu se întâmplă. Se întâmplă însă 
acolo, unde domină încă în administraţiă 
spiritul brutalităţii medievale, care nu se 
va puté stîrpi cu fărimăturl de reforme, 
séu prin câte-o suspendare din post a cu- 
tărui funcţionar, ce se c}ice a fi „respon
sabil44. Pentru o îndreptare a răului trebue 
ceva mai mult: trebue cultura inimii şi a 
spiritului în direcţiune umanitară, trebue 
mai pe sus de tóté sentiment de dreptate 
şi echitate, care singure pot înfrâna por
nirile brutale şi dorul răsbunării.

Ca ceva caracteristic mai notăm, că 
închisiţia din comitatul Oomaromului a for
mat obiect de interpelare îu şedinţa de 
alaltăeri a camerei ungare, şedinţa ultimă 
în sesiunea actuală parlamentară. Ministrul 
preşedinte Szeli, cărui i-a fost adresată in
terpelarea, a răspuns, oă va lua cele mai 
riguróse măsuri de pedepsirea vinovaţilor. 
Intre altele ministrul a 4'8> oă celea ce 
s’au întâmplat la Mocsa, constitue faptul 
eelui mai scandalos vandalism.

Să nu uităm însă, că în raport cu 
cele ce s’au petrecut la Mocsa, vărsările 
de sânge dela Mehadica şi Doi, unde au 
fost împuşcaţi 4®°* de ţărani români, consti
tue înfjecit şi însutit vandalisme sălbatice. 
Câţi dintre „părinţii patrieiw din dietă s’au

grăbit a interpela atonei guvernul şi a cere 
pedepsirea vinovaţilor ?

Etă de ce am mai 4is înainte, că pentru 
a-se putâ îndrepta relele pe acest teren, nu 
ajung fărimăturl de reforme, ci trebue mai 
pe sus de tote sentiment de dreptate şi 
eohitate, cari singure pot înfrâna pornirile 
brutale şi dorul răsbunării.

O broşură politică despre cestiu
nea Orientului. Cu iscălitura Oarlof a 
apărut în Nissa în limba francesă şi în 
Petersburg în limba rusâscă o broşură po
litică asupra cestiunei orientale în secolul 
al 19-lea. Autorul vorbind despre resol- 
varea cestiunei orientale 4i°e> °â acésta re- 
solvare se va puté face numai prin desfiin
ţarea Ungariei. Broşura conţine multe ade
văruri usturătore asupra Maghiarilor, din 
care pricină ministrul unguresc de interne 
a luat măsuri, ca răspândirea ei şă fiă 
oprită în Ungaria. Pe basa acésta minis
trul de comerciu i-a detras debitul postai 
pe teritoriul ţerilor corónei ungare.

Revistă externă.
S ituaţiunea în  Serbia, în urma 

atentatului contra lui Milan, începe a-se 
încurca tot mai mult. Góna sălbatecă, ce 
s’a pornit contra radicalilor sârbi, a produs 
pretutindeni amărăciune. Mult sânge rău a 
făcut mai ales împrejurarea, că tribunalul 
însărcinat cu statarul a fost investit cu 
putere retroactivă, şi acum bărbaţii radi
cali arestaţi sunt espuşî periculului de a fi 
esecutaţi. Asta totuşi e prea mult chiar şi 
dela un aventurier ca Milan. Se 4io®> că 
cabinetele din Viena şi Petersburg au aver- 
tisat pe regele sârbesc Alesandru, să nu 
lase a degenera lucrurile la infinit şi să ia 
măsuri de a se conteni atrocităţile. Soirea 
acésta se comunică din Viena, adaugân- 
du-se, că în cercurile politice de acolo se 
speră, că avertismentul Austriei şi Rusiei 
va avé resultat.

D in  B e lg ia , Grupul deputaţilor so
cial-democraţi din camera belgiană au avi- 
sat guvernul, că nu primesce reforma elec
torală, pănă când nu se va fi făcut mai 
íntáiü revisiunea constituţiei. A produs 
mare surprindere, că Papa nu voesce să 
aplice pedepse bisericesci acelor catolici, 
caii cu prilejul evenimentelor din urmă au 
luat posiţiă în contra radicalilor.

A. doua p e tiţ iâ  a F in la n d es ilo r, 
Se confirmă soirea, că Finlaudesii au adresat 
Ţarului a doua petiţiă, de astă-dată prin se
cretarul de stat generalul Prókopé. In peti
ţiă se 4ice, că manifestul Ţarului, prin care 
proiectele de legi finlandese sunt îndru
mate la guvernul imperial rusesc, este în 
oposiţiune cu constituţia Finlandei. „Novoje 
Vremjaa spune, că Ţarul a răspuns următo
rele acestei petiţiuni: „Nici nu voiü ceti 
rugarea, atâta atenţiune nu-i voiü da. O 
consider ca fórte fără tact, deóre-ce mani
festul se referă la afaceri generale, ér nu 
esclusiv numai la Finlandeslu.

Conferenţă de pace  se va închide 
sărbătoresce îndată-ce singuraticele guverne 
vor trimite răspunsul lor la rapórtele, ce
li li-au înaintat delegaţii, cari rapórte tre
bue să fiă iscălite pentru confirmare. Se 
vorbesce însă, că conferenţă se va întruni 
ârăşl încurând.

F ra n c ia  ş i G erm a n ia . Visita de 
dăună4l a împăratului Wilhelm pe vasul 
frances „Iphigenie44, preocupă şi acum 
pressa francesă. Ives Guyot scrie în „Siécleu, 
că visita împăratului n’a schimbat nimic în 
raporturile dintre Francia şi Germania. 
Dâcă Wilhelm II a voit, ca prin ea să-şi 
pregătăscă calea lui în Paris, atunci e mare 
deosebire între a visita o corabiă într’un 
port străin şi a se plimba prin Paris. Vi
sita din Bergen, 4̂ ce Guyot, nu se póte 
oonsidera ca seriosă, decât de omeni, cari 
vor să pescuéscá în turbure şi să ducă 
Francia la aventuri.

SC1RILE DÍLEL
— 2 (14) Iulie

„Patria14 érâsï confiscata. Numărul 
de Miercuri (12 Iulie n.) al „Patriei44 din 
Cernăuţi a fost din nou confiscat, acum 
pentru a 14-a oră. Censura a eliminat 
câte-va pasage dintr’un articul întitulat 
„Pax vobiscum44 în oare, polemisând cu 
oficiósa „Bukovinaer Nachrichtenu, se arăta 
asupra situaţiunei Românilor bucovineni în 
asămănarea cu cea a Germanilor din Bu
covina.

Noue manuscripte ale Ini Emi- 
nescu. „Epoca44 serie următorele: Un co
respondent anonim ne scrie, că manus
criptele rămase dela Eminescu, manuscripte 
cari se perduseră un moment, s’au găsit, 
sunt în păstrarea unei persóne „fórte cum 
se cade14 şi că vor fi date încurând la 
ivélâ. Aeesta manusoripte conţin după scri- 
sórea anonimului: „Amintiri despre Schil- 
leru, „Ce este o iubire?14 „Ce este Dum- 
ne4eu?i4 „Ce este femeia?44 „Jonvil şi 
Didina44, „închipuirea şi nebunia44, „Fa
cerea lumei*, „Mombehada şi gelosia11, 48 
de poesii istorice şi filosofice.

Regimentul de artileriă din Bra
şov a plecat adî la orele 6 diminâţa cătră 
Sibiiu, unde va staţiona cel puţin o Jună 
de 4ile pentru a face eserciţii de tir. Re
gimentul nu se va reîntorce la Braşov 
decât prin Septemvre.

Numire. Ministrul de culte şi instruc
ţiune publică a numit pe d-şc*» Ootavia 
Munteanu, fiică d-lui Dumitru Munteanu 
din loc, învăţătore ordinară ia şcola ele
mentară de stat din Braşov.

Necrolog. Stefan Gencsy, consilier 
reg. ung. de finanţe, şef al direcţi unei fi
nanciare din comitatele Braşov şi Făgăraş, 
a încetat din viaţă erî în etate de 57 ani. 
înmormântarea se va face mâne Sâmbătă 
în cimiterul ev. ref. din loc. Decedatul a 
fost timp de 89 de ani în serviciu de stat şi 
era cetaţen de onóre al oraşului Chezii- 
Oşorhei0.

Ruptură de norî. Luni pe la 1 oră 
după amé4ï s’a întâmplat la Huedin o rup
tură de nori, care a pricinuit mari pagube 
şi a ţinut poporaţiunea timp de câte-va 
óre în cea mai oribilă spaimă. Stradele an 
fost inundate de apă, care a început să 
între pe ferestri în case. ómenii, surprinşi 
fără de veste, nu mai aveau unde să fugă 
şi nu se mai puteau refugia, decât urcân- 
du-se pe coperişele caselor. T0tă partea 
locului aflătore mai la şes era acoperită cu 
apă. Vieţi omenescl nu s’au stins, dér pa
gubele, după rapórtele sosite dela Huedin, 
sunt fórte mari.

Fabrică de gips în Turda. In Turda 
s’a plănuit a-se înfiinţa o mare fabrică de 
gips, îu care să se confecţioneze articul! 
de gips, necesari pentru edificări, care pănă 
acum se aduceau din străinătate. S’a cerut 
dela stat un ajutor de 15,000 fl. şi un loc 
gratuit dela oraş, pe care să se edifice 
fabrica.

Predici. Poimâne (Duminecă în 4 
Iulie v.) va predica în Biserica Sf. Nicolae 
din Scheiü părintele Dr. Vasilie Saftu.

Teatru de vară german. Sâmbătă 
în 15 Iulie în teatrul de vară din loc 
(Grand Hotel) se va representa ca noutate 
pentru prima 0ră piesa francesă „Parfum“ 
(In Pavilion) vodevil de Foche Blum în 8 
acte, care în Paris, în Palais Royal, s’a 
dat de 250 de ori.

„Marşul studenţilor din Braşov44, 
noua composiţiă musicală a tinerului ma- 
turisant Iustin Cl. Iuga, se póte procura 
dela Librăria Ciurcu din loc cu 50 or., 
(ér nu cu 20, cum din eróre am publicat.) 
Studenţii o pot căpăta dela compositor cu 
preţul de jumătate.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj fórte renumite ; 
aparate pentru fot'grafii la moment, nrecura şţ 
óte articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr, 9. Manufactură fotografică tonda+ă la

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preturile gratis. Depos'te în Braşov la F. Jeke- 
l'us, F Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsch 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Jubileul pompierilor voluntari din 
Braşov.>

Programul festivităţilor, ce se vor ţinâ 
dela 12—15 August n. 1890 din inoidentul 
congresului regnicolar al pompierilor şi al 
iubileului de 25 de ani al corpului pom
pierilor voluntari din Braşov:

12 August. Primirea ospeţilor. Inouar- 
tirarea. Séra la 7 óre serenadă. La 8 ore 
întrunire de cunoscinţă în casa de tir.

13 August. Diminâţa la 7 óre conduct 
festiv. Adunare în sala de gimnastică. Con
ductul va porni dela şc01a evang. de fetiţe 
si va trece prin : târgul cailor, piaţă,' strada 
vămii, bulevardul Rudolf, strada porţii, 
piaţă, strada Hirsoher, strada orfanilor, şcola 
de gimnastică.

Sfinţirea stégului în şcola de gim
nastică.

Eserciţiile pompierilor voluntari din 
Braşov.

Decorarea celor ce servesc deja de 
25 ani, din partea primarului.

Defilarea pompierilor din comitatul 
Braşov pe dinaintea 0speţilor.

La 1 oră p. m. banchet în sala Re
dutei.

La 4 óre şedinţa comitetului regni
colar: adunarea dirigenţilor ; şedinţa co
mitetului şi adunarea generală a fondului 
regnicolar de ajutorare, în sala sfatului.

Séra soarea în grădina societăţii in
dustriale.

14 August. Dimin0ţa la 7 óre eser
ciţiile de concurs ale pompierilor pe terenul 
de eserciţii.

La 11 óre şedinţa iubilară a pompie
rilor voluntari din Braşov în sala sfatului.

La 3 óre prelegerile practice. Şe
dinţă a juriului.

La 5 óre escursiune cu tramvaiul la 
Nou. Soarea în Elysium.

15 August. Diminâţa la 7 óre presen- 
tarea mandatelor din partea deputaţilor în 
sala cea mică a sfatului.

La 8 óre congresul regnicolar al pom
pierilor în sala sfatului.

împărţirea premiilor.
La 2 óre escursiune la Sinaia.
Sérá de despărţire.
In acelaşi timp ne luăm permisiunea 

a ne adresa încă-odată prea stimatelor 
dómne şi domniş0re din scumpul nostru 
oraş natal, cu rugarea, de a nu mai întâr4ia 
cu contribuirile la darul festiv al dómnelor 
şi domnişorelor din oraşul Braşov, ci a-le 
depune cât mai curând 1a şeful nostru.

Braşov ,  10 Iulie 1899.
Comitetul arangiator al festivităţii.

Pregătiri pentru adunarea 
Asociaţiunei.

Din comit. Hunedorei, 12 Iulie 1899.

„ Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura pooorului român44 îşi va ţinâ ăst 
an adunarea generală la 27 şi 28 August 
n. în Deva.

Precum am aflat, inteligenţa română 
din Deva încă la 21 Maiîi a ales un comi
tet pentru conducerea festivităţilor,, ce vor 
avâ loc cu acea ocasiune. Comitetul oon- 
stă din următorii d-nî: preşedinte d-1 Fran- 
cisc ffossu Longin; vice-preşedinţî d-nii 
George Romanul şi Dr. Alexandru Hossu; 
secretari d-nii: Dionisie Ardelean şi Alesandru 
Moldovan jun., er membri în comitet d-nii: 
George Nicoră, George Ghila, Beniamin Pop, 
Alesandru Schuster, Dr. George Wilt, Ale
sandru St. Şiduţiu, lustinian Moldovan, Ulpiu 
Almăşescu, Toma Roşu, Alesandru Stanciu şi 
Romul Popa.

Acest comitet e împărţit în trei sec
ţiuni : secţiunea pentru primirea şi înquar- 
tirarea ospeţilor, secţiunea pentru arangia- 
rea de conveniri, banchet, concert, bal şi 
eventuale escursiunl, şi în fine, secţiunea 
pentru arangiarea festivităţilor poporale.

Deşi Deva e un orăşel mic, cu tote 
aceste comitetul de înquartirare a luat de
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ou bun timp tóté măsurile, ca ospeţilor să 
le stea la disposiţiă ouartirele necesare, pe 
cari inteligenţa română li-le oferă eu tótá 
plăcerea, eventual în hotelele din loc pen
tru cei oarî espres ar dori acésta.

Secţiunea pentru arangiarea conveni
rilor sociale, după informaţiunile, ce le 
avem, a angageat la concert cele mai dis
tinse puteri, de cari dispunem, — ér balul 
încă credem, că va succede cât se póte de 
bine.

Comitetul pentru arangiarea festivită
ţilor poporale voesce să ne surprindă cu o 
exsposiţiă de costumurî de pe teritoriul în
treg comitatului. S’a recercat fiă-care des
părţământ al „Asociaţiunei“ de pe terito
riul comitatului, ca să lucre în cercul său 
de activitate pentru a face fiă-care comună 
să fiă representată prin cel puţin patru in
divizi în portul respectivei comune, ce re- 
presentă. Nici unul dintre comitatele ro
mâne nu posed9 o aşa variaţiune de por
turi, ca comitatul Hunedórei. Intru cât 
acest punct ar succede, ne am întâlni la 
acéstá adunare a „Asociaţiunei“ cu una 
dintre cele mai frumóse şi pitoresc! es- 
posiţii vii.

Preoţii şi învăţătorii noştri, oa natu
ralii conduoătorl ai poporului, sperăm, că-ş! 
vor da silinţa a ne ajuta în esecutarea 
acestui punct din program, aducând cu 
sine cât se póte mai mulţi represeutanţl 
din sînul poporului.

Astfel avem tóté prospectele, că adu
narea generală a Asociaţiunei va fi una 
din cele mai cercetate, unde vor puté con
veni fraţii din tóté părţile, spre a aduce 
jerfta pe altarul culturei nóstre poporale.

Nicu.

Mişcarea teatrală la noi.)

„Anuarul II al Societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român pe anul 
1898—99“ a eşit acum de sub tipar în 
Tipografia „A. Mureşianuw din Braşov, cu- 
princjând un variat şi bogat material.

Părţile mai de interes ale anuarului 
sunt: Discursul de deschidere rostit de 
preşedintele I. Vulcan la adunarea gene
rală din Haţeg; Din tainele culiselor, de 
Sextil Puşcariu (disertaţiune cetită în adu
narea dela Haţeg) ; Mişcarea teatrală la noi 
in 1898, de Vasilie Goldiş ; Biografiile 
membrilor fundatori ai societăţii, publicate 
de V. Goldiş.

In oapitulul din .urmă găsim biogra
fiile şi portretele forte bine reuşite ale ur
mătorilor membri fundatori: Dr. Alexandru 
Mocsonyi, Iosif Vulcan, Ioan Vancea de 
Buteasa, Miron Romanul, Ioan Popasu, 
Antoniu Mocsonyi, Ioan Meţianu, Nicolae 
Popea, Timoteiü Cipariu, Vincenţiu Babeş, 
Ioan Papiu, Dr. Aurel Maniu.

Urmézá apoi Raportul comitetului şi 
al cassarului câtră adunarea de anul trecut 
-ţinută în Haţeg; Procesele verbale dela 
aoea adunare, Voci din pressă, Lista mem
brilor dela înfiinţarea societăţii (1870) 
pănă adî.

Peste tot, anuarul se presentă forte 
bine, fiind bogat în cuprins şi elegant ti
părit.

*

In capitulul „ Mişcarea teatrală la noi în 
1898u se emite părerea, că „de zidirea vre 
ţinui palat de teatru nici vorbă nu póte fiw, 
ci, cjice, „idealul nostru e trupa de actori ro
mánt, care organisată pe base sănătose şi 
tari, subvenţionată în măsură suficientă de 
societatea teatrală românâscă, va fi numai 
a nostră, va rămâne permanent între noi 
şi, îndreptându-se după situaţiunea cultu
rală şi materială a poporului nostru, va cu- 
triera într’una satele şi oraşele nóstreu ...
Averea societăţii pentru crearea unui fond 

de teatru român cresce véfjénd cu ochii şi 
iutr’adevăr se apropie timpul, când va tre
bui să ne gândim la modalităţile de reali
zare a acestei instituţiunl“ ...

Pentru a câştiga o orientare în ceea 
ce privesce modul de înţelegere al ţăranu
lui în materiă de teatru, s’a iniţiat redac
tarea unei statistice a representaţiunilor 
teatrale date între Români, pe care d-1 se
cretar o va continua în fiă-care an.

G A Z E T A  T I

Din statistica privitore pe anul 1898 
reese, că în acel an s’au dat între Românii 
din Transilvania, Bănat şi Ungaria 88 de re- 
presentaţiunî, la car! s’au jucat 65 de piese. 
Piese de Alexandri au fost jucate de 17 ori, 
piese de Ios. Vulcan de 13-ori, localisările 
d-nei Maria Baiulescu după diferiţi autori 
străini de 4-orI. Ceilalţi autori se găseso 
numai câte-odată în representaţiunile din
1898. Dintre autori 10 au fost români şi 6 
străini; dintre piesele jucate: 49 originale 
şi 6 streine, în mare majoritate comice şi 
mai uşore.

După localităţi, cele mai multe repre- 
sentaţiunl s’au dat în comitatele : Caraş- 
Severin 6 (3 în Ora viţa, câte 1 în Mehadia, 
Gherlişte şi Bocşa-română); Alba-inferioră 6 
(3 la Blaşiii, câte 1 în Abrud, Câmpeni, 
Vidra de sus); Braşov 4 (3 în Braşov, 1 în 
Bod); Huned6ra 4 (2 în Deva, cate 1 în 
Boholţ şi Haţeg); apoi Făgăraş, Sibiiu, 
Bistriţa-Năsăud câte 3 eto. Nu s’a dat nici
o representaţiă teatrală în comitatele: 
Mureş-Turda, Târnava-mare, Târnava-mică, 
Cojocna, Sălagiu, Turda-Arieş, S.-Dobâca, 
Trei-scaune, Ciuc, Ciarad, Bichiş.

Cei mai doritori de teatru sunt ţă
ranii şi meseriaşii.

*

Dela înfiinţarea sa şi pănă аф sooie- 
tatea a avut 60 membri fundatori, dintre 
cari 20 sunt morţi; membri ordinari pe 
viaţă 63 (20 morţi); membri ordinari au fost 
în 1898—99: 66.

Capitalul societăţii atingB'adi cifra 
de 180,000 fl. venitele regulate ale aces
tei averi tre^ peste 7000 fl. pe an.

Comitetul actual al societăţii este 
compus din următorii membri: Dr.Alesan- 
dru Mocsonyi, preşedinte de onore pe viaţă ; 
Iosif Vidcan,preşedinte ; Virgil Oniţiu, vice
preşedinte ; cassar (substitut în locul dece
datului Bologa) Nic. Petra-Petrescu; secre
tar: Vas. Goldiş; membri: G. Dima (Sibiiu), 
Cor. Brediceanu (Lugoş) şi Dr. I. Mihu 
(Orăştie).

C o n v o c a r e .
Despărţământul X X III  (Turda) al „Aso

ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului românu îşi va ţinâ adunarea ge
nerală în 6 August n. c., cu următorea

P r o g r a m ă :

1. La 2 ore p. m. celebrarea parasta
sului în biserica gr. cat. din Turda-veche 
pentru răposaţii presidenţl şi binefăcătorii 
„Asociaţiunei44 — şi deschiderea adunărei 
prin directorul despărţământului. 2. Rapor
tul despre activitatea comitetului. 3. Ra
portul cassarului. 4. Esmiterea unei conai- 
siun! pentru censurarea raporturilor, con- 
scrierea de membri noi şi încassarea taxe
lor. 5. Eventuale disertaţiuni. 6. Eventuale 
propuneri. 7. Raportul oomisiunei exmise.
8. Statorirea budgetului. 9. Alegerea dele
gaţilor pentru adunarea generală a „Aso- 
ciaţiunei“ . 10. Designarea locului pentru 
adunarea viitore. 11. Alegerea comisiunei 
pentru autenticarea protocolului şi închi
derea.

Rugăm pe on. membri ai despărţămân
tului şi pe toţi cari doresc cultura poporu
lui român să participe la acâstă adunare.

Turda,  din şedinţa comitetului des
părţământului X X III al „Asociaţiuneiu ţi
nută la 9 Iulie 1899 st. n.

A rte m iu  Codarcea, 
director.

D r . E u qen iu  Pătăceanu , 
secretar.

Dare de sémá şi mulţâmitâ publica-
Budapesta , 8 Iulie n. 1899.

— Fine. —

11. D-şora FeliciaBeleş, Arad, dela: 
Anuţa Givulescu 2 fl., Iuîiu Herbaiu 2 flM 
Adriana Dr. Ispravnic 2 fl., Ella Hajós 2 
fl., Dr. A. Hrădian 1 fl., Hermina Lazar 2 
fl., Felicia Beleş 2 fl.’ Total 14 fl.

12. D-şora Silvia Secoşan, Toracul mare, 
dela: Anastasia Tempia 2 fl., Teodor Cio
ban 2 fl., V. PopovicI 2 fl., George Lupşa
1 fl., Ioan Iosif Săcosan 1 fl., Teodor Che- 
ciu 2 fl., Silvia Săcoşan 2 fl. Total 12 fl.
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13. D-şora Constanţa Lungu, Răşinari, 
dela: d-na Aurelia Dr. Andressi 4 fl., N. N.
4 fl., Emilian Cioran 1 fl., Şerban Cioran 1 
fl., Constanţa Lungu 2 fl. Total 12 fl.,

14. D-ş0ra Dofnnica Chirtop, Câmpeni, 
dela: Un medic 2 fl., Const. Cothişel 2 fl., 
Dr. Z. Chirtop 6 fl. Total 9 fl.

15. D-şora Aurora Leuca, Pâncota, 
dela: d-ra Sofia Tripon (Agriş) 2 f l , Iu- 
liana Bogdan (Agriş) 2 fl., Ioan Hălmăgean
2 fl., Aurora Leuca 2 fl. Total 8 fl.

16 D-ş0ra Veturia Papp, Beiuş, dela: 
Dr. Ioan Rednic (Văşcău), 2 fl., Dr. Eugen 
Borha (Văşcău) 2 fl., Ales. Drăgan (Văşoău)
1 fl., Veturia Papp 2 fl. Total 7 fl.

17. D-ra Natalia Jantea, Petroşenl, 
dela: Mariana Ianza 2 fl., Roma Vasiu n. 
Lucaciu 2 fl., Laura Radio 2 fl., Total 6 
fl., 18i. D-ra Roma A . Costin Poiana 5 fl. 
19. D-ra Emilia Raţiu, Roman Petre, dela : 
Anuţa Anca 1 fl., Iconia Borca 1 fl., E. 
Raţiu 1 fl., Ioanichie Neagoe 1 fl. Total
4 florini.

20. D-ra luliana Iovescu, Săliste, dela : 
Nio. Henţiu 1 fl., d-ra luliana Iovescu 2 
fl. Total 3 fl. 21. D ra Octavia Bariţiu, 
Năsăud 2 fl. 22. D-ra Constanţa Dănilă 
Hunodéra, 2 fl. 23. D-ra Agaftia Paul 
Zlatna 2 fl.

24. D-1 Adam Albu notar Vrâny, dela: 
Petru Mioc, not. 2 fl., Ios Tămăşel sen. 5 
fl., Ioan Miclea 2 fl., P Poienariu 60 cr., 
A. PopovicI 60 cr., N. Lungu 60 cr., Ios. 
Ciulin 60 cr., St. Lăpădat 2 fl., Ios. Cher- 
cota 1 fl., T. Panciovan 1 fl., S. Ian cu 50 
cr., V. Murga 1 fl., Pavel Roşu 1 fl., T. 
Atnagez 1 fl., Ioan Stoian 5 fl., N. Mircea 
60 cr., I, Cioc 60 cr., Dr. I. Nedelcu 2 fl., 
Bodi Muntean 1 fl. Total 31 ti. 50 cr.

26. D-1 Nic. Florescu, Ighiu dela : An
tonie Popp (Hucerdia) 2 fl., Nic. Florescu
8 ti. Total 10 fl. 26. D-1 Ioan Pinciu pro- 
topresb. Ciacova dela: Lazar Simeon 6 fl., 
Ioan Pinciu 3 fl., Svetozar Sârb 2 fl. To
tal 10 fl.

27 D-1 Aurel Păcală subloo. Mişcolţ, 
dela : George Vlassa preot milit 2 fl., Au
relia Moţiu 1 fl., Aurel Păcală 2 fl., Nic. 
Stancoviciu locot de marină 1 fl., subloc. 
Cosgarea 1 fl., Nic. Chimptoan 2 fl. To
tal 9 fl.

28). Aurel Novac, Biserica albă, dela : 
Ioan M. Roşiu 2 fl. 60 cr., D. Balenescu
2 fl. A. Boboroiu 2 fl., C. Paleu 1 fl., Dr. 
P. Anca 1 fl. Total 8 fl. 50 cr.

29. Gavriil Hango, Gherla, delà : Au
gustin Cupşa t f l , Ioan Hodorean 1 fl., 
N. N. 2 fl., A. Todoran 2 fl., Iuliu Carşai
2 fl. Total 8 fl. 30. D-1 Dr. Ilie Mariş, Si- 
ghetul Marmaţiei 6 fl. 31). D l Ioan Sava, 
Ciaclea, dela Nic. Dărămuş 2 fl., Ioan Sava
2 fl , Total 4 fl.,

3'2. D-1 Nic. Albu, Ocna Sibiului dela:
I. Vinţeleriu 50 cr., Is. Hentes 50 cr. îs. 
Popa 60 cr. V. Tordăşian 50 cr. Em. Vin
ţeleriu 60 cr. Nic. Albu 1 fl. Total 3.60 fl. 
33. Dionisiu P. Decei, Orlat dela: Ioan 
Giurgiu I fl., Dr. G. Prunaş 1 fl., D. P. Decei
1 fl. Total 3 fl. 34. Dr. Lazar Ghebeleş, 
adv. Peclca 2 fl. 85. Vasile Orăsan Murăş 
Ludoş 2 fl. 36 Iosif Ciobotă Şard 2 ti. 
37 Isidor Butnariu, Roşia montană 2 fl.

Priméscà atât marinimoşii donatori, 
cât şi Preastimatele colectante şi D-nii co- 
lectanţi sincerile nóstre mulţămite şi pe 
calea acésta.

Pentru societâte :

Nicolae Sulică, Vasile Stan,
preşedii te. cassar.

I L  I t e r a t i i r ă .
D-nul Constantin Popp, funcţionar la 

„Albinatf în Sibiiu, a tradus pe românesoe 
opul: „D re p tu r ile , datoria ţele ş i res
ponsabilitatea m em b rilo r  de d irec - 
ţ iu n ea, de Aifred Kormos. Este o carte 
forte necesară pentru cei ce sunt interesaţi 
în ale băncilor şi mai ales pentru membrii 
din direcţiune, pentru cari este destinată în 
special. Traducerea e făcută într’o limbă 
forte uş6ră, aşa oă opul îţi pare a fi o operă 
originală. Se pote procura dela d-1 tradu
cător din Sibiiu. Preţul 1 fl. 50 cr. (plus 
10 cr. porto.)

*

D in  Is to r ia  lu m ii , „tălmăcită de 
preotul Constantin Morar iu din cartea nem- 
ţescă a D ruiui Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco
vina*, a apărut în editura „Deşteptării* 
din Cernăuţi : partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiii, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tigografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esempUre din partea întâiO, adău
gând şi pentru acesta 5 cr. porto.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un an ..............................12 fl.
pe ?ése l u n i ...........................6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „
pe o l u n ă .............................1 „

Pentru România si streinătate:
pe un a n ..................... franci, 40
pe şâse lu n i.................  „ 20
pe trei l u n i .................  „ 10
pe o lu n ă ....................  „ 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
►rin mandate poştale.

A dministraţiunea.

U L T IM E  SC IU I.
Viena, 13 Iulie. Tratările asupra 

pactului se vor continua. Spre sco
pul acesta a sosit acfi aicî ministrul 
unguresc de finanţe Lukacs, ér mâne 
va sosi şi Coloman Szeli. Probabil, 
că după finirea tratărilor Thun, 
Kaizl, Dipauli, Szeli şi Lukacs vor 
merge la Ischl, sé raporteze monar- 
chului şi sé înainteze spre sacţio- 
nare proiectele despre pact votate 
în dieta ungara, precum şi a mij
loci publicarea ordonanţelor aus
triaco pe basa §-lui 14.

Viena, 13 Iulie. O întrunire a 
Germanilor naţionali a fost disolvată, 
pentru că W o lf a c[is c& § 14 este 
o violare a constituţiei. Şâse per
són e au fost arestate.

Belgrad, 13 Iulie. Mulţi dintre 
montenegrinii stabiliţi în Sumadia au 
tost prinşi şi aduşi la Belgrad. Erî 
trei montenegrini, cari voiau sé 
mérga din Zimony la Belgrad au 
fost reţinuţi şi trimişi înderet.

Londra, 13 Iulie. Infanteria en- 
glesă staţionată în tabéra dela A l- 
dershot a primit ordin, se fiă gata 
de plecare în A frica de Sud.

Paris, 13 Iulie. „Echo de Pa 
ris “ vré se scie, că petrecerea can
celarului german în capitala francesă 
stă în legătură cu faima, că împe- 
ratul W ilhelm  va merge cât de curénd 
ín Francia. Fóia numită crede, că 
guvernul trances e pe deplin învoit 
cu eventualitatea unei astfel de ca- 
létorii a ímpératului.

Madrid, 12 Iulie. Crisa parla
mentară, ce ameninţă în urma ob- 
strucţiunci oposiţiei, a încetat. Gu
vernul a încheiat un pact cu oposi- 
ţia, în sensul căruia acésta renunţă 
la obstrucţiune, ér guvernul şterge 
din proiectul de budget acele po- 
siţii, cari se refer la armată şi ma
rină.

i i  ft ¥  M  11 S  Jhl.
F la m m a r io n  ş i ş p ir it iş t ii. Unul 

dintre cei mai bătrâni şi mai iluştri parti
san! ai spiritismului, cunoscut mai de mult 
ca uu escelent médium, şi-a recunoscut ră
tăcirea. Este celebrul astronom Camille 
Flammarion, care în „Annales politiques 
et litteraires* i-a făcut farsa asta, după-ce 
a încercat no'^ă experienţe cu faimosul mé
dium Eusapia Palotino. Flammarion declară, 
că tóté î-trăduinţela de a constata identita
tea unui óre-care spirit în experimentele 
spiritiste, au fost zadarnice. Allan Kardeet 
părintele spiritismului frances, era convins, 
că spiritul lui Galilei vorbesce prin gura 3ui, 
Flammarion recunósce, că pe atunci oăcjuse 
de sigur pradă unei autosuggestiunl, şi 
îu consecinţă punea propriile sale gândiri 
în socotela bietului Galilei. Spiritistul Bou- 
very răspunde la atacurile lui b’lammarion, că 
spiritismul necesiteză o reformă şi că prin 
acestă reformă chiar în anul viitor la un 
congres, ce se va ţin0 la Paris, spiritismul 
va căpăta o nouă confirmare.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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M S t ă s u r î  H e n n e ’b erg '
dela 45 Cr. până la fi. 14.65 cr. metru, veritabile numai dela lacricele 
m ele; negre albB şi colorate —  ţesătură, colâre şi desenu cei mai mo
dern. —  Particularilor li-se trimite franco şi liberate de vama în casă.

—  Mostre se trimit imediat la cerere. ■ t

Fatalfi de Ităsrni ale lnl G. Henneberg (curţiiaontŞiar.J Ztirlch.

Cursul la b ursa din Viena.
Din 18 Iulie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ..................119.25
Benta de oor6ne ung. 4%* • • • 96.70 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 120.20 
Jrapr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 100.40 
ObHg. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 
Bonuri rural*, ungare 4% . . . .  95.— 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . .161.50 
Ijosurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.60
Renta de argint austr.................... 100.60
Renta de hârtie austr..................... 100.35
Renta de aur austr......................... 119.45
Losurf din 1860............................... 139.—
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 909.— 
Âoţii de-ale Băneei ung. de c?redit. 887.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 3 0.15
Hapoleondorî............................... 9 55
M&rcî imperiale germane , . . 38,921/2
London v i s t a ...................... .... . 120,55
Paris v is ta ................................  47.80
Rente de cor6ne austr. 4% • . • 100.60 
Note ita lie n e .......................... ....  44.60

Cursul pieţei Braşov.
Din 14 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.39 Vând. 9*41 
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9.33 
tîâpoleond’ori. Cump. 9.52 Vând. 9.55 
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 12$.—
M&rcl germane Cump. 58 50 V e n d . ------
Lire turcescl Cump. 10.71 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd, 102.—

A N U N C I U R I
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. in caşul pu« 
biicării unui anuncâu mâi muli 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Âdministr. «Gazetei Transă

Lucrări de legătorie de cărţi. |
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W ilh e lm  H aycL ecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi din nou a r a n ja t ă  cu IO maşini 
diferite.

Se e fectu esc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrări de galantei*!!, p assepa rtou t, c a r 
to n a se  etc. în tóté esecuţunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protoeólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţmnl pe pantlici de cununi şi ia 
stégurl etc.

WILHELM HAYDECKER.

IU—0

legător de cărţi,
Strad -a , p o r ţ i i  3>Tr. 2 2 .
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I S t r a d a  p o r ţ i i  Mr .  22.  __|

S i" V  1

Prenumeraţiuniie la Grazeta Transilvaniei sa pot£ face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luai.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

a espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurit şise arate şi posta ultimi. A (jm jn istra ţ<  < 6a2> T r a n 8 . «

••OO BILIARDE ESCELENTE. « O

DESCHIDERE de CAFENEA
Subscrisul am onorea a face cunoacut P. t. pu

blic şi ospeţi, că  am a r e n d a t  în regie proprie 
Cafeneaua acum din nou zidită şi arangiată fdrte ele
gant şi după sistemul cel mai nou

@afeiea«& Hew-York
in  co lţu l S tra d e i N eg re  nr.

Sâmbătă, In 15 Iulie n. o voi deschide
Serviciu bun şi solid.

Rugându-me de o cercetare numSrdse sunt

cu totă stima:

EDUARD GOTTSMANlf
1-3.Ü37

C a f e t i e r .
(Mai nainte în Redoute).
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I1
i
H
i
H
1IHI
I

H

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e á  f i ă c a r e  e u t iă  e s te  p r o v e ^ u t ă  e u  m a r e a  d e

■ ^ t a y e i w e  a  l u i  A . M o l i  ş l  e u  s u b s e r i e r e a  s a .  A
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóí' la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 'W 
mach, constipaţiunel cronic ’̂ suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi £* 

“  a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ra n zb ra n n tw e in  şi s a r e  a lui Moli.
\ l A r i t o  h i  Iii n u  m o i  décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu VCIIldllllU IlUllldl, plumbul lui A .  M o li .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebi re pemru copii i adu Iţi. Preţul unei bueatl 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 
apérare A. M o l i . _________________________________________________________________________

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c, şi r. fm isor al curţii imperiale Viena, TucMauben 9.
Comande din provinciă se efectuézá jtilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş1 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

M m  §1 îlficarea trenurilor fle stat n i  nng. îi Brasoi
Valabil din 1 JfEaiu st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Treuu! de perscme la 8 ore d’m.
ÎI. Tr. aooe!. peste Ciuşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 

Itl. Treoul mixt la 10 óre 25 min. séra 
IV. Trenul aocel. la 5 ore 7 min. dimin. 

Dela Biicuresci la Braşov:
I. Trenul mixf, careoiroulă numai Vinersa 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
II. Trenul aooel. la 2 óre 18 mia. p. m.

III. Trenul mixt, U 6 óra 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 27 min. séra. 
Y. Trenul accel. la 10 óre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
Iii. Trenul mixr, 1» 6 óre 48 in. sóra, (are

1 ’g&tură co Oiuo-Szereda).
Dela Zernesci la Braşov (<t. Bartolomein). 

I  Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. séra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşor
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminét» 
II. Tr. H-ooel. (peste Ciuşiu) la 2 ó. 45 in. p. m.~

III. Trenai de pers. la 7 óre 48 mio. sér*.,
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra..

Dela Braşov la Bucurescí :
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. dt

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradia. 

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-0ş.>rheiu :
I. T enu1- de persóne la 5 óre 19 min.- 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Omc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul rrixt la 8 óre 50 miu. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. 
are le ătară cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda^

Dela Braşov la Zêrnescï (G. Bartolomeiu)-

I. Trenul mixt la 9 ó”e şi 2 min. a. ua.
II. Treoul mixt la 8 óre 18 min p. m. 

Iii. Trenul mixt la 9 óre 30 m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes :
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim

ii. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m._

PBT „Gazeta Transilvaniei* cu numéral à 5 cr. se viüde 
la librăria Nie. I. (Jiurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A  , Mureşianu Braş ov.


